

关于今冬儿童呼吸道感染家长最关心的问题

市中医院 欧静琳

1、为何今冬儿童呼吸道感染性疾病来得如此猛烈？

这是由于过去三年国家对呼吸道疾病防护水平较高,降低呼吸道疾病发病率的同时人体对于细菌或病毒的免疫力防范能力也同时下降,在儿童表现尤其明显,也就是我们说的免疫负债。

2、不同病原的呼吸道疾病早期如何区分？

(1)流感病毒感染:传染性强,一般为突发高热,全身症状明显如头痛、乏力、肌肉酸痛。

(2)腺病毒感染:婴幼儿多见,咳嗽、鼻塞、咽炎、部分会有腹痛腹泻表现。

(3)肺炎支原体感染:潜伏周期长,病程相对进展较慢,以发热咳嗽为主要表现,早期表现为剧烈干咳。

(4)呼吸道合胞病毒感染:2岁以内小儿感染多见,早期类似于普通感冒,严重者出现喘憋、呼吸急促、呼吸困难,严重者会出现呼吸暂停表现;

3、不同病原呼吸道感染的病程和治疗

(1)流感:7天左右,奥司他韦首选

(2)肺炎支原体感染:可持续数周,首选大环内酯类药。

(3)腺病毒、呼吸道合胞病毒感染:病程7-14天,对症治疗为主,切忌乱用抗生素。

(4)如合并细菌感染:病程可至3-4周,合理选用抗生素。

4、家长担心孩子呼吸道病原叠加感染怎么办？

很多家长害怕孩子叠加感染。其实有时候检测出多种病毒或细菌是因为采取了非常敏感的检测手段,尽管测出来了很多病原体,但并不代表每一种都是致病的,医生会根据孩子的临床情况,综合分析哪一种可能是病人的致病菌,并给予对症治疗,从中医角度来看,叠加感染是合病或并病。如果因流感发烧5天好了,10天左右又发烧了,这次是支原体,这其实不是叠加,而是后续再感染发病的情况。”

5、切忌自行给孩子用药预防感染

由于部分学校和幼儿园出现了呼吸道疾病集体发病的情况,一些家长担心孩

子会被传染,于是选择自行给孩子服用治疗呼吸道疾病的药物。“千万不要自行用药物进行预防,让孩子戴好口罩、勤洗手,保持良好习惯就是最好的预防。”服用治疗的药物来预防呼吸道感染”是很大的认识误区。如果自行提前用药防治,吃错药、乱吃药都有可能耐药的问题,这不仅对孩子甚至对全部人群都可能产生影响。

6、一旦感冒发烧就得赶紧输液？

对于孩子生病出现发烧情况,不必急着进行输液。发烧可以靠中西医结合进行治疗,西药见效快,中药退烧缓慢但效果持久。医生会根据孩子病情判断是否要输液,并非所有发烧都需要打点滴。

7、一感冒就给孩子吃奥司他韦

奥司他韦是抗流感病毒药物,对于细菌和支原体感染没有效果,很多孩子一感冒,家长就把奥司他韦吃上,这是不可取的。

8、如何预防呼吸道病原在幼儿园、学校及家庭中传播？

幼儿园、学校应在流感季开始前,组织动员学生和教职工接种流感疫苗;要对

学生及其家庭加强健康教育,帮助和督促学生养成良好的卫生习惯,如正确佩戴口罩、勤洗手,保持环境卫生等;教室应定时通风换气;学校对学生开展体温监测,及时发现患病儿童。居家调理好日常生活,注重适当锻炼和劳逸结合,不去人多的地方凑热闹,保持充足的睡眠和清淡、营养的饮食。

孩子一旦感染呼吸道病毒如流感、肺炎支原体等,应居家休息,不能带病上学,这点尤为重要,否则可能导致孩子病情加重或者幼儿园、学校大范围集体感染;重视学生的体育锻炼,增强体质和抗病能力。

孩子罹患流感后应居家保证充分休息,均衡营养,多喝水,吃容易消化的食物;家庭成员保持良好的卫生生活习惯,注意环境卫生,注重咳嗽礼仪。如有条件,应尽量做好与患病的家庭成员之间的隔离;如果不能隔离,应佩戴口罩做好防护。此外,室内定时开窗通风,但冬季还要注意保暖,避免受凉。

中国科学院 报告研判128个科学研究前沿

11月28日发布的

《2023研究前沿》报告和《2023研究前沿热度指数》报告

遴选出2023年 全球较为活跃或发展迅速的

128个研究前沿

并对相关学科的发展趋势和热点问题

进行了研判

报告遴选的

128个

研究前沿

包括

110个热点前沿

18个新兴前沿

涵盖

- 农业科学、植物学和动物学
- 生态与环境科学
- 地球科学
- 临床医学
- 生物科学
- 化学与材料科学
- 物理学
- 天文学与天体物理学
- 数学
- 信息科学
- 经济学、心理学及其他社会科学
- 等11个高度聚合的学科领域

新华社发(凌晨 制图)

岚皋:为群众搭建家门口的“健身房”

通讯员 陈博

“以前健身只有到新广场那边,要走十来分钟,现在下楼就可以锻炼,直接方便得很!”最近,家住岚皋县城关镇肖家坝社区黄家河坝安置小区17号楼的王大爷下楼遛弯时发现小区中央花坛处新增了几件健身器材。

为了让运动健身更好地融入居民日常生活,近期,岚皋县教体科技局在城区黄家河坝安置小区、水岸家庭小区、教师小区、粮食小区、县医院家属楼、城市新洲等15个小区添置了扭腰器、漫步机、动感单车等33件健身器材,满足居民的健身需求。

近年来,岚皋县教体科技局以创建省级文明城市为契机,把丰富群众文化体育生活,提升群众幸福感作为一项重点工作来抓,规划建设了健身体育设施等多个惠民项目,在12个镇136个行政村(社区)安装了包括划船器、腰背按摩器、跷跷板、双位坐蹬器、上肢牵引器、篮球架、乒乓球台等10类180余件全民健身器材,并投入209万元对107处老旧健身设施进行了更新维护,对城区陈家沟健身场地、水上乐园健身场地进行了改造提升。

“下一步,我局将持续推进民生实事工作,加大投入力度,重点推进社区、广场、公园等便民健身设施的建设,同时对损毁的体育健身器材进行及时更新维护,打造‘10分钟健身圈’,满足群众多元化健身需求,让岚皋县体育事业发展成果更好地惠及广大群众,不断提升群众幸福感。”岚皋县教体科技局局长陈守宝说。

汉滨区第一医院与恒口示范区中心医院开展合作

本报讯(通讯员 卢锋 王伟)12月7日,汉滨区第一医院与恒口示范区中心医院妇产科紧密型专科联盟举行签约。

恒口示范区中心医院和汉滨区第一医院同属区域内大型综合二甲甲等医院,两家医院在不同的学科具有明显的各自学科优势,具有优势互补的实际需求,建成妇产科专科联盟,是两家医院探索和推进公立医院综合改革、高质量发展的一大创举。汉滨区第一医院作为安康市医学会盆底疾病学会分会主委单位,妇产医院是安康市医学重点专科,从人才梯队、技术水平、学科建设都具有明显的学科优势,与恒口示范区中心医院妇产科具有实际的学科共建需求。汉滨区第一医院将为妇产科专科联盟提供全方位的支持,将长期派驻专家团队在恒口示范区中心医院妇产科进行门诊、手术带教、人才培养、学科建设等内容的共建活动。

麻虎镇为65岁以上老人免费健康体检

本报讯(通讯员 邱欣瑶)为做好老年人健康保障工作,白河县麻虎镇积极推行落实老年人健康体检工作,开展了为65岁以上老年人免费健康体检活动。

活动中,医生认真为老人们检查身体,了解其生活习惯、饮食以及相关病史,有针对性地进行健康指导。其中65岁以上老年人可以免费享受血常规、血压、血糖、心电图、腹部B超、抽血生化检查、认知与运动功能评估、中医药体质辨识、健康指导等项目检查,针对部分未能参加体检的老年人,村两委及镇卫生院积极组织村干部、医护人员开展敲门入户筛查未体检老年人工作。“开展这样的公益体检活动,在家门口就可以做健康体检,给我们这些出行不便的老人提供了便利,真正享受到优质便捷的健康服务”九十多岁的村民何又凤赞不绝口。

下一步,麻虎镇卫生院将持续开展65岁及以上老年人免费健康体检工作,倡导健康生活方式,让更多的老年人积极主动参与健康管理,真正把健康服务送到了老百姓家门口,为辖区老年人身体健康保驾护航。

秋冬季呼吸道感染预防知识

市疾控中心 邹好



秋冬季节,气温变化较大,人体抵抗力减弱,容易感染呼吸道传染病,不同呼吸道疾病临床表现不同,近期我市常见的呼吸道传染病有流感、肺炎支原体感染、呼吸道合胞病毒感染、水痘等。

一、常见呼吸道传染病及临床表现

1. 流感:是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,人群普遍易感。流感病人表现为高热、乏力、头痛、咳嗽、全身肌肉酸痛等全身症状。可通过空气飞沫、接触及气溶胶传播;接种流感疫苗是预防流感最有效措施,流感疫苗接种的最佳时间是9-10月,但流行季节内都可以接种,接种流感疫苗可预防流感,降低流感发展为重症及死亡的风险。

2. 肺炎支原体感染:肺炎支原体是一种介于细菌和病毒之间的一种病原体。感染者以发热、咳嗽等为主要症状,咳嗽较剧烈,可伴有头痛、流涕及咽痛等症状。人群普遍易感,好发于5岁以上儿童和青少年。目前尚无针对性疫苗。

3. 水痘:是由水痘-带状疱疹病毒所引起的一种急性传染病,我市水痘发病年龄集中在6月-15岁,易在托幼机构、学校暴发。患者是唯一传染源,通过空气或接触性传播。主要表现为发热,皮肤黏膜分批出现斑疹、丘疹、疱疹及结痂,皮疹首先见于躯干,后延伸至面部及四肢。预防水痘可接种水痘疫苗。

4. 呼吸道合胞病毒感染:主要症状

为咳嗽、鼻塞和咽炎,同时伴有发热、寒颤、头痛和肌肉酸痛等,可能还会出现咽喉炎、咽结膜炎、肺炎等表现。主要通过飞沫、接触传播,最常发生于儿童,病程一般持续1-2周,目前尚无针对性疫苗。

5. 流行性腮腺炎:是由腮腺炎病毒引起的急性呼吸道传染病,主要通过飞沫传播,少数通过用间接传播。病毒由呼吸道侵入人体,引起腮腺或颌下腺肿胀。常在幼儿园、小学里流行,大多数起病较急,有发热、畏寒、头痛、咽痛等全身不适症状。

二、预防措施

1. 接种疫苗:流感、新冠、水痘等呼吸道感染病均有疫苗可预防,建议按照疫

苗接种指南及时接种疫苗。

2. 增强个人卫生:勤洗手、勤洗澡、勤换衣,讲究个人卫生,避免随地吐痰。

3. 佩戴口罩:在人群密集场所、乘坐公共交通工具等时,规范佩戴口罩,减少呼吸道疾病的传播风险。

4. 保持室内空气流通:开窗通风换气,保持室内空气新鲜,减少病毒、细菌在室内的存活时间。

5. 减少聚集:秋冬季节,尽量减少人群聚集,避免接触呼吸道疾病感染者。

6. 及时就医:如有发热、咳嗽、咳痰等呼吸道症状,请佩戴口罩后尽快前往正规医院发热门诊检查治疗。

对当前呼吸道疾病流行情况怎么看? 怎么办?

新华社“新华视点”记者 李恒 田晓航 沐铁城

随着全国多地遭遇寒潮天气,气温骤降,呼吸道疾病进入冬季高发期。当前呼吸道疾病流行情况如何?“一老一小”等重点人群如何防治?“新华视点”记者就此采访了相关专家。

是“叠加感染”吗? 目前监测到的病原以流感病毒为主

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,近期,我国呼吸道疾病流行过程中监测的结果显示,目前监测到的病原以流感病毒为主。

针对当前有关呼吸道疾病“叠加感染”的问题,北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖表示,“叠加感染”不是今年新出现的问题,即便某些病人身上分离出多种病原微生物,这些微生物也未必都是致病的。

“实际上,冬季一直是呼吸道疾病高发季节,过去我们不太关注,其实每到冬季,呼吸道疾病的微生物分离出现两三种都很正常。”童朝晖说,检测出两三种微生物,不一定是致病菌,还需要靠临床大夫通过患者的病原学检测、影像学以及其他检验化验进行综合分析。

据了解,国家卫生健康委同国家疾

控局正持续开展呼吸道疾病监测和形势研判,要求各地科学统筹医疗资源,落实分级诊疗制度,及时向社会公开、更新儿科、发热门诊等医疗机构信息,做好学校、托幼机构、养老院等重点人群密集场所疫情防控。

孩子病了怎么治? 治疗儿童呼吸道感染需规范用药

儿童是当前呼吸道感染性疾病的高发人群之一。国家卫生健康委已指导各地对外公布了本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息,方便就近就医。

北京儿童医院主任医师王荃说,从整体来看,病毒仍然是儿童呼吸道感染最常见的病原,包括流感病毒、鼻病毒、腺病毒,还有呼吸道合胞病毒等。孩子的脏器功能发育不健全,应在医生或药师指导下规范用药,随意用药不可取。

国家卫生健康委新闻发言人米锋提示,大医院人员密集,等候时间长,交叉感染风险较高;如儿童患病症状较轻,建议首选到基层医疗卫生机构或综合医院儿科就诊。

近期,部分儿童退烧后仍咳嗽严重,如何缓解? 广东省中医院院长张忠德表

示,中医认为儿童的体质是“稚阴稚阳”,疾病初愈时脾胃功能较为脆弱,此时进补过多容易增加脾胃负担,引起咳嗽。另外,因着急退烧用药过猛,也容易致风寒或者风热之邪祛不干净,引起咳嗽。

张忠德说,针对这两类咳嗽,要分清是风热还是风寒导致。风热咳嗽通常表现为喉咙痛、黄痰、黄色鼻涕等症状,可用清热解表化痰的中成药或西药。风寒咳嗽通常表现为刺激性咳嗽、一咳嗽就鼻涕清涕,可用祛寒解表补肺气的中成药。对于燥咳、干咳无痰的情况,可用润肺的办法。

老年人、孕妇与重点人群怎么防? 接种疫苗、少去公共场所

“疫苗是预防传染病有效、安全、便利、经济的措施。不同疫苗有其重点人群,主要根据疫苗特点和防控需求决定。”王华庆说,流感疫苗6月龄以上全人群都可使用,重点推荐老年人、有基础疾病人群和婴幼儿等感染高风险人群接种;新冠病毒疫苗重点推荐60岁以上的老年人、18至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群和感染高风险人群接种。

中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕提醒,老年人、儿童、孕妇、

慢性病患者等高风险人群要尽量少去人群密集的公共场所。一旦出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,应居家休息。如果症状较重,应做好个人防护,尽早就往医院就诊。

在中医养生保健方面,如何帮助重点人群增强体质、预防呼吸道疾病? 张忠德表示,呼吸道疾病对于高龄、有基础疾病、肿瘤放化疗、孕产期、妊娠晚期和婴幼儿等人群都是考验,可以从衣食住行等方面来扶助正气,抵抗风寒燥火。

张忠德建议,冬季室内外温差和早晚温差较大,注意及时更换衣服。多吃温补食物,避免吃燥热油腻食物。在条件允许的情况下,家中要定期通风。采用中医药辅助疗法,如按摩足三里、肺俞穴,用紫苏叶、艾叶、生姜、桂枝泡脚。此外,坚持锻炼,避免大汗淋漓。若老年人出现呼吸

道疾病症状,如何判断是否需要去医院就诊?北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明介绍,应结合老年人的年龄、基础疾病情况和感染严重程度综合研判,来决定居家养护还是去医院就诊。家人要了解家中老人体温、血压、脉搏等基础情况,密切观察症状;若出现高烧不退、呼吸困难、精神萎靡等,需及时就诊。对流感来说,抗病毒药物及早用药效果较好。



消防人员检查设备情况



模拟病患转移

高层消防安全疏散救援演练

为进一步提高医疗机构生产安全事故处置和应急救援能力,12月7日,汉阴县人民医院开展卫生健康系统安全生产应急演练。上午10时30分,演练正式拉开帷幕。从发现火情,科主任向应急办报告情况,现场指挥医务人员分工协作疏散患者,到灭火行动组快速响应、联动处置,后勤保障组协助

疏散,再到清点现场,向总指挥报告演练情况,报告程序、应急处置、紧急救援等环节内容丰富,环环相扣,赢得了现场观摩人员的一致好评。

黎生鹏 摄